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ходу України до інноваційно-керованої 
стадії розвитку, забезпечить підвищення 
рейтингу глобальної конкурентоспро-
можності.

Здатність суспільства забезпечувати 
інноваційний розвиток визначається не 
тільки рівнем освіти і науковим потенці-
алом, але й спроможністю інституційної 
системи забезпечити комерціалізацію 
наукових розробок, створити сприятли-
вий «інноваційний клімат», адаптувати 
інновації до суспільного буття.

Обстеження інноваційної діяльнос-
ті підприємств п’яти регіонів України 
(м. Київ, АР Крим, Донецька, Харків-
ська, Чернівецька області) за міжнарод-
ною методологією CIS [4] дозволило 
виявити найбільш важливі фактори, що 
перешкоджають здійсненню інновацій: 

– брак коштів в межах організації;
– високі інноваційні витрати;
– переважають розвинуті організа-

ції, що добре закріпилися на ринку;
– недостатнє державне фінансуван-

ня;
– складно знайти партнерів по спів-

праці;
– недостатнє фінансування з дже-

рел поза межами організації;
– немає потреби, оскільки немає 

попиту на інновації;
– відсутня точна інформація про 

попит на інноваційні товари (послуги);
– не ивстачає кваліфікованого пер-

соналу;
– недостатня інформація про тех-

нології;
– брак інформації про ринки.
Суттєво зменшити, а в деяких ви-

падках звести нанівець негативний 
вплив означених факторів на інновацій-
ну діяльність українських підприємств 
можливо через створення відповідного 
інституційного механізму. 

Ґрунтуючись на результатах дослі-
дження, а також на узагальненні світо-
вого досвіду інституціональних пере-
творень і можливості його адаптації до 
умов української дійсності, на світовому 
і вітчизняному науково-практичному 
доробку [9, 10], виокремимо комплекс 
першочергових заходів щодо формуван-
ня інституційного механізму розвитку 
інноваційної сфери:

– створення Експертної ради з роз-
витку інститутів інноваційної системи 
при Комітеті Верховної Ради України з 
питань науки і освіти;

– ефективне інституційно-правове 
забезпечення і стимулювання розвитку 
національної інноваційної системи;

– реформування відносин власнос-
ті суб’єктів інноваційної сфери;

– формування нових інноваційних 
інституцій як самостійних, так і у складі 
виробничих комплексів та інших корпо-
ративних утворень;

– залучення інституціональних ін-
весторів до сфери інноваційної діяльності;

– формування фінансово-коорди-
наційних інститутів інноваційного роз-
витку;

– формування системи інститу-
ціонально-інформаційного забезпечення;

– формування регіональних систем 
інституціонального забезпечення інно-
ваційної діяльності;

– інституціональна організація ці-
лісної системи «освіта – наука – вироб-
ництво».

Впровадженню названих заходів 
сприятиме прийняття Державної програ-
ми розвитку інноваційної інфраструкту-
ри [11], проект якої знаходиться на стадії 
обговорення, та Стратегії інноваційно-
го розвитку України на 2010–2020 рр. 
в умовах глобалізаційних викликів [12], 
розробленої з урахуванням ключових по-
ложень, закладених у Стратегії інновацій-
ного розвитку України на 2009–2018 рр. 
та на період до 2039 рр. Одночасно, на 
наш погляд, потребують додаткового 
вивчення, конкретизації та нагального 
вирішення питання державного стиму-
лювання інноваційної діяльності. З ура-
хуванням світового досвіду предметом 
уваги повинні стати такі заходи: 

– пряма фінансова підтримка інно-
ваційних процесів, що полягає в безпо-
середньому фінансуванні перспективних 
наукомістких виробництв за рахунок бю-
джетних коштів; надання безпроцентних 
чи пільгових позик; державне замовлен-
ня на інноваційні продукти; державні 
виплати і гранти провідним науковим 
закладам і науковцям; 

– розробка системи фіскальних 
пільг для підприємств-іноваторів. 
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Упровадження заходів щодо сти-
мулювання і розвитку інноваційної ді-
яльності має орієнтуватися на розвиток 
і збереження конкурентних переваг як у 
тих галузях, де вони вже набуті: літако-
будування, ракетобудування, металур-
гійна, хімічна промисловість тощо, так 
і на сфери, визначені Законом України 
«Про пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності в Україні», Стратегією еконо-
мічного і соціального розвитку України 
(2004–2015 рр.) «Шляхом Європейської 
інтеграції» [13]. 

Безперечно, активний процес роз-
робки, обговорення та прийняття в 
Україні ряду законодавчих актів, прог-
рамних документів, покликаних сприя-
ти інноваційному розвитку та структур-
ній перебудові економіки, ефективній 
інтеграції у світогосподарські зв’язки, 
свідчить про стратегічну спрямованість 
держави на перетворення у повноправ-
ного члена світової спільноти, вирішен-
ня найближчим часом завдання забезпе-
чення сталого розвитку.

Разом з тим світова економічна кри-
за показала неспроможність економічної 
системи України ефективно протистояти 
негативним явищам циклічного харак-
теру. У зазначених вище документах не 
закладено механізм адаптації відкритої 
економіки України до циклічності сві-
тового економічного розвитку в умовах 
глобалізації та підвищення рівня неви-
значеності зовнішнього конкурентного 
середовища. Звідси випливає нагальна 
необхідність розробки гнучкої стратегії 
економічного та соціального розвитку, 
адаптованої до різних фаз економічного 
циклу, залежно від динаміки соціально-
економічних показників та змін у зов-
нішньому середовищі.
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С В І Т О В Е 	 Г О С П О Д А Р С Т В О

Процеси глобалізації світової еко-
номіки не могли і не зможуть оминути 
Україну. Вона однією з перших пере-
живає процес прискорення інтеграції 
шляхом розширення присутності в ній 
іноземного капіталу. 

На сьогоднішній день від ефектив-
ності інвестиційної політики залежать 
стан виробництва, рівень технічної 
оснащеності основних фондів підпри-
ємств народного господарства, можли-
вості структурної перебудови економі-
ки, вирішення соціальних і екологічних 
проблем. Інвестиції становлять основу 
розвитку підприємств, окремих галузей 
і економіки в цілому. У сучасних умо-
вах вони є найважливішим засобом за-
безпечення умов виходу з економічної 
кризи, структурних зрушень у народно-
му господарстві, зростання технічного 
прогресу, підвищення якісних показни-
ків господарської діяльності на мікро- і 

макрорівнях. Активізація інвестиційно-
го процесу є одним із надійніших ме-
ханізмів соціально-економічних пере-
творень. 

Інвестиції – це фундаментальна 
основа для забезпечення конкуренто-
спроможності національної економіки 
за рахунок розвитку надання послуг і 
товаровиробництва. Складні відтворю-
вальні процеси відбуваються виключно 
на базі інвестування. 

Інвестиціям належить найважли-
віша роль у відновленні та збільшенні 
виробничих можливостей, а відповід-
но, і забезпеченні відповідних темпів 
економічного зростання. Якщо уявити 
суспільне відтворення як систему вироб-
ництва, розподілу, обміну та споживан-
ня, то інвестиції, головним чином, сто-
суються першої ланки – виробництва і 
становлять матеріальну основу його роз-
витку.
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ВНУТРІШНІ	ІНВЕСТИЦІЇ
ЯК	СТАБІЛІЗАЦІЙНИЙ	ІНСТРУМЕНТ	

ЕКОНОМІЧНОГО	РОЗВИТКУ	ДЕРЖАВИ
У статті обґрунтовано значення інвестицій в українській економіці, розглянуто плюси та 

мінуси присутності іноземних інвесторів на українському ринку та їх вплив на національну 
економіку. Проаналізовано труднощі, з якими стикаються внутрішні інвестори, вкладаючи 
власні кошти у розвиток національної економіки, розглянуто умови, за яких національні під-
приємці мали б змогу розвивати свій бізнес саме на внутрішньому ринку. 

В статье обосновано значение инвестиций в украинской экономике, рассмотрены 
плюсы и минусы присутствия иностранных инвесторов на украинском рынке и их влияние 
на национальную экономику. Проанализированы трудности, с которыми сталкиваются вну-
тренние инвесторы, вкладывая собственные средства в развитие национальной экономики, 
рассмотрены условия, при которых национальные предприниматели имели бы возможность 
развивать свой бизнес именно на внутреннем рынке. 

The value of investments in Ukrainian economy has been substantiated in the article. Pros and 
cons of the presence of foreign investors in Ukrainian market as well as their influence on national 
economy have been considered. Difficulties the domestic investors face with while investing their own 
funds in the national economy have been analyzed. The conditions when local entrepreneurs have the 
possibility to develop their business in domestic market have been analyzed. 

інвестиції, інвестиційна політика, внутрішні інвестори, іноземні інвестори, інвестиційна при-
вабливість, прибуток, кредитування
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Останнім часом все частіше можна 
почути, що для української економіки 
вкрай необхідні іноземні інвестиції. Але 
слід наголосити на певних суперечностях 
стосовно іноземного інвестування в еко-
номіці нашої країни. Також зазначимо, 
що на різних етапах розвитку іноземне 
інвестування здійснює різний вплив на 
кожну з її сфер. Однак ми вважаємо, що 
в країні недостатньо уваги приділяєть-
ся пошуку внутрішніх джерел фінансу-
вання економіки, тому висвітлення цієї 
проблеми заслуговує належного аналізу.

Проблематика інвестування нале-
жить до найактуальніших питань, які дис-
кутуються у світовій економічній теорії і 
займають провідне місце в економічних 
дослідженнях, що відображено в працях 
вітчизняних і зарубіжних економістів – 
А. Бальцеровича, В. Беренса, О. Білору-
са, І. Бланка, М. Бурмаки, О. Власюка, 
Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, Р. Мар-
ковіца, Ф. Модігліані, О. Мозгового, 
Ю. Пахомова, А. Пересади, О. Плотні-
кова, М. Портера, А. Поручника, О. Ро-
гача, В. Ростоу, А. Рум’янцева, В. Сіден-
ка, С. Соколенка, Дж. Стігліца, Дж. То-
біна, А. Філіпенка, У. Фішера, У. Шарпа 
та ін.

Інвестиції завжди відігравали про-
відну роль в економічних процесах, вони 
визначають загальне зростання економі-
ки. У результаті інвестування в еконо-
міку збільшуються обсяги виробництва, 
зростає національний прибуток, розви-
ваються та йдуть вперед в економічній 
конкуренції галузі та підприємства, що 
найбільшою мірою задовольняють попит 
на ті чи інші товари та послуги. Отри-
маний приріст національного прибутку 
частково накопичується для подальшого 
збільшення виробництва, процес повто-
рюється безперервно. Таким чином, ін-
вестиції, що утворюються за рахунок на-
ціонального прибутку в результаті його 
розподілу самі обумовлюють його зрос-
тання та розширене відтворення. При-
чому чим ефективніші інвестиції, тим 
більше зростання національного при-
бутку, тим значніші абсолютні розміри 
накопичення, які можна й далі вкладати 
у виробництво. При високій ефектив-
ності інвестицій приріст національного 

прибутку може забезпечити підвищення 
частки накопичення при абсолютному 
зростанні споживання.

Метою цієї статті є визначення 
проблем, пов’язаних з внутрішніми дже-
релами фінансування економіки, аналіз 
позитивних та негативних наслідків ді-
яльності іноземних інвесторів на наці-
ональному ринку та пошук внутрішніх 
фінансових джерел, які можна акуму-
лювати в межах країни для стабілізації 
економічної ситуації в умовах дефіциту 
фінансових ресурсів.

На сьогоднішній день загальний 
державний борг нашої країни досяг 
своєї крайньої позначки і дорівнює 
37,69 млрд дол. США [1]. Тому грошові 
надходження стають вкрай необхідними, 
як ніколи, для покриття та обслугову-
вання боргових зобов’язань держави та 
для розвитку й стабілізації економічної 
ситуації в Україні. Тому питання віднос-
но інвестиційних надходжень та інвес-
тиційних вливань до нашої держави є 
надзвичайно актуальними та заслугову-
ють на особливу увагу.

Слід зазначити, що донорами для 
нашої країни можуть стати як інозем-
ні, так і вітчизняні інвестори. Але для 
цього, в першу чергу, слід створити ті 
умови, за яких іноземні інвестори були 
б зацікавлені вкладати свої кошти саме 
в нашу країну, а національні, внутрішні 
інвестори, без сумнівів залишали б свої 
прибутки всередині країни, не вивозя-
чи їх за кордон, вкладаючи їх в іноземні 
банки. Сьогодні українські підприємці 
намагаються використовувати свої ка-
пітали поза межами країни. Компанії-
експортери, як правило, зберігають свій 
прибуток на рахунках в іноземних бан-
ках, замість того, щоб ввозити його назад 
в Україну та спрямовувати в реальний 
сектор економіки. Цей процес відомий 
під назвою «втеча капіталу». Проблема 
відтоку валютних коштів з України є до-
волі відчутною для вітчизняної економі-
ки.

Однак, на наш погляд, першочер-
говим завданням нашого уряду має бути 
створення для українських підприємців 
якомога більше привілеїв, ніж закор-
донним. Це можна пояснити тим, що, 
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перш за все, ми повинні робити став-
ку на внутрішнього інвестора та ство-
рити всі умови, щоб його розвиток був 
взаємовигідний як для нього так і для 
держави, тобто створити всі умови, щоб 
український підприємець був зацікавле-
ний інвестувати свої зароблені гроші в 
національну економіку, а не намагатися 
вивозити свої прибутки за кордон. Адже 
якщо іноземні інвестори, як правило, 
отримавши прибутки від інвестованих 
капіталів, виводять їх до країни-донора, 
тобто до своєї країни, що, у свою чергу, 
не призводить до подальшого економіч-
ного зростання економіки України.

Присутність іноземних інвесторів 
можна спостерігати в багатьох сферах 
економічної діяльності нашої країни, а 
саме у сферах: 

– фінансових послуг (банківський, 
страховий сектор, трастові операції, опе-
рації з цінними паперами); 

– важкої промисловості та маши-
нобудування;

– легкої та харчової промисловості;
– торгівлі;
– будівництва;
– сфері послуг та в інших сферах 

економічної діяльності. 
З одного боку, це – плюс для 

країни, оскільки виникають додатко-
ві грошові надходження, створюються 
додаткові робочі місця, збільшується 
кількість новітнього устаткування, тех-
ніки та технологій, які стимулюють ви-
робничий процес та за допомогою яких 
впроваджуються інноваційні методи ви-
робництва.

Але разом з тим, на наш погляд, іс-
нують й певні ризики значної присут-
ності іноземних інвесторів в національ-
ній економіці. 

По-перше, українська економі-
ка може зіткнутися з дуже серйозними 
фінансовими та економічними ризика-
ми швидкого зростання частки інозем-
ного капіталу у банківській сфері. Цей 
ризик пов’язаний з можливою втратою 
суверенітету у сфері грошово-кредитної 
політики, можливим посиленням не-
стабільності фінансових установ, не-
сподіваними коливаннями ліквідності 
банків, спекулятивними змінами попиту 

та пропозиції на грошово-кредитному 
ринку, можливим відтоком фінансових 
ресурсів. Тому вирішення питання про 
форми та масштаби розширення при-
сутності іноземного банківського капі-
талу на ринку банківських послуг має 
бути підпорядковане стратегічним ці-
лям соціально-економічного розвитку, 
підвищення національної конкуренто-
спроможності, економічної безпеки, 
зміцнення грошово-кредитної системи 
України. 

До аргументів на користь присут-
ності іноземних інвестицій та іноземних 
банків на українському ринку можна 
віднести:

– високу якість банківських послуг 
та появу нових тенденцій у розвитку 
банківської сфери;

– створивши альянс з транснаціо-
нальними банками, національні банки 
можуть надавати своїм клієнтам певні 
види послуг міжнародного характеру;

– відкриття іноземними фінансо-
вими організаціями своїх представництв 
на українському ринку або створення 
спільних підприємств сприяє поступо-
вому розповсюдженню передового іно-
земного досвіду на національному рин-
ку;

– система менеджменту іноземного 
банку та наявність новітніх інформацій-
них технологій можуть покращити ефек-
тивність функціонування національної 
банківської системи;

– запровадження міжнародного до-
свіду фінансового оздоровлення, реор-
ганізації та реструктуризації банків, що 
набуває виключно важливого значення в 
умовах майбутніх об’єднань, поглинан-
нях і злиттях банків;

– посилення міжбанківської конку-
ренції позитивно впливатиме на розви-
ток банківської системи в цілому тощо 
[2].

По-друге, з появою іноземних ін-
весторів на національному ринку у сфе-
рах харчової промисловості, будівництві, 
торгівлі, сфері послуг та в інших сферах 
економічної діяльності українському 
товаровиробнику стає дедалі складніше 
конкурувати з іноземними інвесторами 
через недостатність новітньої техніки і 
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технологій, капіталів, що, у свою чергу, 
призводить до зниження темпів вітчиз-
няного виробництва. Адже, в умовах 
жорсткої конкуренції на внутрішньому 
та світовому товарних ринках україн-
ські товаровиробники на собі відчули, 
що їх продукція повинна відповідати 
міжнародній якості та цінам. Тому, як 
наслідок, недостатня конкурентоспро-
можність призводить до знищення на-
ціональних товаровиробників та ставить 
українських підприємців та споживачів 
у залежність від іноземних постачальни-
ків та інвесторів.

По-третє, оскільки прибутки, які 
отримують іноземні інвестори, виробля-
ючи товари та послуги на вітчизняному 
ринку, – це частина ВВП України, то, 
виводячи їх з України до країни – до-
нора, це призводить до зниження темпів 
економічного зростання країни – реци-
пієнта.

Як правило, на початковому етапі 
припливу іноземних інвестицій спосте-
рігається стрімке зростання економіки 
країни-реципієнта, але далі спостеріга-
ються не менш стрімкі темпи його па-
діння. Це типове явище для країн із ви-
сокою часткою іноземних інвестицій. 

По-четверте, розглядаючи ситу-
ацію, коли НБУ девальвував гривню 
майже у півтора рази у відношенні до 
долара США, іноземним інвесторам ста-
ло дуже вигідно вкладати свої кошти в 
українську економіку, а особливо, в екс-
портоорієнтовані галузі, які знаходяться 
у більш-менш придатному технологіч-
ному стані. Ми маємо на увазі викорис-
тання енергозберігаючих технологій або 
впровадження іноземними інвесторами 
новітніх технологій та розробок з метою 
отримання надприбутків, поки склада-
ється сприятлива для цього ситуація. 
У цьому випадку українська експортна 
продукція зможе конкурувати на світо-
вих ринках за рахунок зниження цін у 
іноземній валюті. Це буде продовжува-
тися до тих пір, поки іноземний інвес-
тор не задумає виводити свої капітали за 
кордон України. На нашу думку, стра-
тегічно налаштований інвестор буде че-
кати саме такого моменту, коли гривня 
може ревальвувати, і він від такого роз-

гортання подій отримає тільки додаткові 
прибутки.

Отже, занадто активне залучення 
іноземних інвестицій до нашої країни 
може в подальшому призвести до еконо-
мічного занепаду країни та її залежності 
від інших країн у багатьох аспектах.

На нашу думку, саме сьогодні слід 
створювати всі умови для внутрішніх ін-
весторів, щоб вони без сумнівів могли 
вливати свої капітали в нашу країну. 
Першочерговими факторами стриму-
вання вкладання коштів у національну 
економіку є: політична нестабільність, 
громіздка й недосконала законодавча 
база і така сама система оподаткування, 
бюрократія та корупція. Але з приходом 
нової влади та при правильних її кро-
ках Україна може вийти на новий виток 
розвитку в інвестиційній сфері. 

Тому основним завданням України 
на найближчу перспективу є поліпшен-
ня інвестиційного клімату та збільшення 
обсягів інвестицій у національну еконо-
міку за рахунок внутрішніх ресурсів.

Зараз в Україні існує проблема де-
фіциту фінансових ресурсів. На сьогод-
нішній день держава не в змозі здійсню-
вати інвестування різних сфер економіки 
через брак бюджетних коштів. На наш 
погляд, держава повинна створювати всі 
необхідні умови для існування не тільки 
великих підприємців, а й для малих та 
середніх, тим самим розвивати середній 
та малий бізнес. 

Для цього, по-перше, потрібно до-
нести до свідомості людей, що гроші по-
винні робити гроші. У сучасних умовах 
підприємці дуже обережно починають 
розвиватися та вкладати свої кошти в 
розвиток власного бізнесу, тому що іс-
нує занадто багато ризиків. Тому щоб 
гроші працювали на економіку та люди 
не тримали їх у кишенях, потрібно, щоб 
держава надавала певні гарантії, гаран-
тувала захист підприємницької діяль-
ності у малому та середньому бізнесу. 
Адже ті грошові ресурси, які люди збері-
гають вдома, це великий інвестиційний 
потенціал, який можна використовувати 
для розвитку національної економіки 
без додаткових запозичень у міжнарод-
них організацій. Але у зв’язку з недові-
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рою населення до фінансових установ 
ці кошти залишаються незадіяними в 
інвестиційних та виробничих процесах. 
Тому, на нашу думку, першочерговими 
діями держави повинні стати заходи, 
які будуть спрямовані на повернення 
довіри населення до банківської сфе-
ри, яке вкладаючи свої заощадження, 
підтримає реальний сектор економіки, 
що, у свою чергу, надасть змогу банкам 
отримати додаткові ресурси, які вони 
зможуть направити, наприклад, на кре-
дитування малого та середнього бізнесу. 
Іншими словами, держава повинна бути 
гарантом для населення й нести відпо-
відальність за довірені населенням ко-
шти разом з фінансовими установами. 
Тільки це, на наш погляд, зможе по-
вернути довіру населення до фінансових 
установ найближчим часом. Це можна 
здійснити за рахунок збільшення ви-
плат гарантованої суми відшкодування 
вкладникам із 100 тис. грн, наприклад, 
до 500 тис. грн.

По-друге, необхідно вирішити пи-
тання кредитування малого та середньо-
го бізнесу. Держава має створити певні 
програми, завдяки яким малі та середні 
підприємства отримували б доступні кре-
дити під розвиток свого бізнесу. На сьо-
годнішній день усе навпаки, комерційні 
банки майже не надають довгострокових 
кредитів, які потрібні підприємцям. Ко-
роткострокові кредити, якщо видають-
ся, то під великі відсотки. Це свідчить 
про наявність підвищеного ризику при 
наданні таких кредитів і ризик несвоє-
часного повернення грошей. Банківська 
система України з жовтня 2008 р. видає 
дуже малу кількість кредитів та, як наслі-
док, банки майже не отримують прибут-
ки від такої діяльності. За версією банкі-
рів основними проблемами корпоратив-
ного кредитування є: слабка прогнозо-
ваність розвитку української економіки, 
висока вартість кредитів та відсутність 
чіткої посткризової кредитної політики. 
Але існують галузі, які банки вже зараз 
можуть забезпечити фінансуванням – це 
харчова промисловість, фармацевтична 
сфера, також сільське господарство та 

підприємства енергетичного комплек-
су. Щоб кредитування цих галузей здій-
снювалося, держава повинна активно 
стимулювати кредитування економіки. 
Одним з найбільш вагоміших стимулів 
для фінансових установ є поділ ризиків 
з державою.

Вкладання коштів у виробництво 
українськими інвесторами є одним з 
найкращих рецептів оздоровлення укра-
їнської економіки. Більше того, в умовах 
масового безробіття український інвес-
тор – це представник малого й серед-
нього бізнесу, який не тільки забезпе-
чує роботою працівників, але й створює 
перспективні умови для розвитку різних 
галузей народного господарства.

На наш погляд, для налагодження 
стабільного зростання макроекономіч-
них показників першочерговим завдан-
ням держави має бути створення всіх 
умов для активізування внутрішніх ін-
весторів і пошуку вільних фінансових 
ресурсів всередині країни. Тому оздо-
ровлення національної економіки мож-
ливо прискорити, якщо вдасться надати 
імпульс активності внутрішнім інвесто-
рам. Як тільки буде спостерігатися ста-
більне зростання цих показників, необ-
хідно займатися зміцненням національ-
ної валюти, що дозволить зняти значне 
навантаження з державного бюджету, 
яке припадає на обслуговування зовніш-
нього державного боргу. 
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С В І Т О В Е 	 Г О С П О Д А Р С Т В О

Визначальною рисою сучасної сві-
тової економічної системи є інтеграцій-
ні процеси та глобалізація. Ці процеси 
набули незворотного характеру. Їх на-
уково обґрунтоване відображення знай-
шло своє втілення у «Стратегії еконо-
мічного соціального розвитку України 
(2004–2015 рр.) «Шляхом європейської 
інтеграції».

Одним із напрямів стимулювання 
розвитку виробництва, зростання валют-
них надходжень, покращання платіж-
ного балансу та одержання доступу до 
нових і новітніх технологій є утворення 
вільних (спеціальних) економічних зон 
(ВЕЗ) з особливим юридичним її мит-
ним статусом, які створюють сприятливі 
умови для залучення іноземного капі-
талу. Ці умови охоплюють різноманітні 
податкові митні, валютно-фінансові та 
інші надані преференції право інозем-
ним фірмам безмитно ввозити машини 
і устаткування, технології, сировину і 
матеріали, напівфабрикати, створюва-
ти експортні виробництва, переводити 

значну частину одержаного прибутку за 
межу митного кордону ВЕЗ. Складність 
цієї проблеми полягає в тому, що вільні 
економічні зони повинні вписуватися в 
національну економічну систему і, в той 
же час, бути привабливими для інозем-
них інвесторів.

Дослідження проблем створен-
ня і функціонування вільних еконо-
мічних зон в Україні проводили такі 
вчені, як: О.І. Амоша, М.Г. Білополь-
ський, Д.Б. Лук’янченко, Ю.В. Мако-
гон, І.Л. Сазонець, Н.В. Стукало. Од-
нак практичне функціонування ВЕЗ в 
сучасних умовах, необхідність розробки 
шляхів їх розвитку та функціонування 
потребує подальшого аналізу реалізації 
ними функцій стимулювання національ-
ного виробництва.

В Україні створюються законодавчі 
основи вільного підприємництва: при-
йнято закони про зовнішньоекономічну 
діяльність, про режим іноземного інвес-
тування, про загальні засади створення 
та функціонування спеціальних (віль-
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них) економічних зон, про заснування 
окремих ВЕЗ та ін. Але в умовах обме-
женості державного бюджету України 
найближчим часом неможливо повною 
мірою реалізувати великомасштабну ін-
вестиційну програму розвитку ринкової 
інфраструктури. А тому актуальними є 
регіональні програми створення елемен-
тів відкритої економіки шляхом ство-
рення вільних економічних зон з метою 
поетапної інтеграції України у світове 
господарство. Тому метою цієї роботи 
є аналіз функцій ВЕЗ для виявлення 
напрямів стимулювання діяльності під-
приємств. 

Вільна економічна зона (ВЕЗ) – це 
територія в прикордонних або інших ре-
гіонах країни, яка має особливий юри-
дичний і митно-економічний статус. У 
Законі України «Про загальні засади 
створення і функціонування спеціальних 
(вільних) економічних зон» наводиться 
таке визначення: «Спеціальна (вільна) 
економічна зона (СЕЗ) являє собою час-
тину території України, в якій встанов-
люються і діють спеціальний правовий 
режим економічної діяльності і порядок 
застосування та дії законодавства Укра-
їни. На території спеціальної (вільної) 
економічної зони впроваджуються піль-
гові митні, валютно-фінансові, податко-
ві та інші умови економічної діяльності 
національних й іноземних юридичних та 
фізичних осіб». Разом з тим визначаєть-
ся, що статус, термін і територія спеці-
альної економічної зони встановлюються 
Верховною Радою України шляхом при-
йняття окремого закону для кожної спе-
ціальної (вільної) економічної зони [1].

Відповідно до закону існують такі 
типи ВЕЗ: 

1) безмитні торгові зони (порти, 
склади, транзитні зони, митні зони на 
підприємствах);

2) експортні виробничі зони (про-
мислові, туристсько-рекреаційні);

3) імпортні виробничі зони, зони із 
заміщенням порту;

4) банківські і страхові безмитні 
зони;

5) зони технологічного розвитку (тех-
нопарки, технополіси);

6) комплексні зони.

При формуванні зон важливо виз-
начити, якими показниками можна ви-
мірювати їх досягнення. Це можуть бути 
показники експорту, зайнятості, ство-
рення підприємств, передачі технології 
чи модернізації промисловості.

Але треба мати на увазі, що на 
практиці багато зон не виправдали спо-
дівань своїх засновників, подекуди все 
закінчилось цілковитим провалом.

Прикладами класичних невдач на 
етапах планування і розробки проекту є:

– невдалий вибір місця для зони 
(наприклад, слабко розвинутий регіон з 
поганими дорогами та авіаційним спо-
лученням);

– недостатня увага до базової інф-
раструктури, наприклад, телекомунікації 
та забезпечення електроенергією;

– слабкі організаційні зв’язки між 
керівництвом зони та різними держав-
ними органами (Міністерством фінансів, 
Митним управлінням тощо), підтримка 
яких необхідна для розвитку зони.

Тому вважається, що запорукою 
успішного розвитку зон є не стільки 
якість початкового планування чи уточ-
нення основних економічних оцінок 
проекту, скільки подальша здатність ке-
рівництва зони (або уряду) до пристосу-
вання до змінного середовища, розроб-
ки гнучкого та ефективного механізму 
оцінок та розв’язання проблем.

Якщо врахувати всі ці зауваження, 
зони можуть мати такі довгострокові пе-
реваги:

– модернізуючий вплив їх на гос-
подарство приймаючої країни;

– можливість експериментувати з 
політичними інструментами, які не ви-
користовувались в інших секторах еко-
номіки;

– здатність зон полегшувати пере-
хід від закритої до відкритої економіки.

Переваги створення ВЕЗ:
1. Переваги для іноземного капіталу:
– податкові пільги;
– доступ до національного та регіо-

нального ринків;
– забезпечення більш низьких ви-

робничих витрат (наприклад, дешева ро-
боча сила);
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– можливість фінансування за зни-
женими процентними ставками;

– право власності на землю.
2. Переваги для національної еконо-

міки та економіки регіону:
– більш раціональне використання 

місцевих природних ресурсів;
– одержання новітніх технологій;
– розвиток торговельно-експортних 

операцій, експортно-товарного вироб-
ництва;

– структурна перебудова національ-
ної та регіональної економіки;

– підвищення зайнятості населен-
ня, створення нових робочих місць і, як 
результат, зниження безробіття;

– зростання добробуту населення, 
більш високий рівень доходів, більш 
пов не насичення національного ринку 
високоякісними товарами;

– тимчасовий захист національної 
та регіональної економіки від міжнарод-
ної конкуренції на внутрішньому рин-
ку;

– створення сприятливих умов для 
міжнародного кредитування, одержання 
нових джерел фінансування;

– нові можливості для підготовки 
та перепідготовки кадрів.

Держава має бути зацікавлена у 
створенні, насамперед, зовнішньоторго-
вельних виробничих і науково-технічних 
зон.

Науково-технічні зони дозволяють 
оптимально поєднати інтелектуальні ре-
сурси та підприємницькі можливості – 
зменшити строки впровадження від-
криттів та винаходів у виробництво, за-
лучити кошти у вигляді ризико-капіталів 
та кредитів, збільшити надходження від 
продажу наукової продукції та товарів, 
вироблених на її основі, стримати від-
плив висококваліфікованих кадрів за 
кордон.

Відносно незначних витрат потре-
бує формування зовнішньоторговель-
них зон, діяльність яких дає змогу до-
сягти швидкої окупності і забезпечує, 
як правило, позитивний соціально-
економічний ефект.

Створення багатопрофільних ви-
робничих зон може здійснюватися на 
основі існуючої виробничої бази з відпо-

відним поповненням її національними 
та іноземними інвестиціями. Це спри-
ятиме розвитку експортного потенціалу 
конкретного регіону та держави в ціло-
му, розв’язанню проблем зайнятості.

Проблеми, пов’язані з фінансуван-
ням та інфраструктурним забезпечен-
ням вільних зон, можуть бути зменшені 
шляхом надання окремих незабудованих 
територій в оренду на пільгових умовах 
та на тривалий строк з гарантуванням 
стабільності укладених договором умов 
оренди [5].

У цілому створення в Україні віль-
них економічних зон має здійснювати-
ся при узгодженні загальнодержавних 
економічних програм і залежатиме від 
ефективної взаємодії органів держав-
ного управління місцевих структур та 
підприємств, а також від розширення 
самостійності територій у питаннях 
управління їх соціально-економічним 
розвитком.

Для того, щоб оцінити ефектив-
ність функціонування ВЕЗ, перш за 
все, слід чітко визначити що ставлять 
собі за мету ВЕЗ? Будь-яка держава, що 
йде на утворення ВЕЗ на своїй терито-
рії, визначає законом порядок утворен-
ня і ліквідації, а також механізм функ-
ціонування ВЕЗ. При цьому визнача-
ються, перш за все загальнонаціональ-
ні, макроекономічні цілі: економічні, 
науково-технічні і соціальні (рис. 1). Це 
особливо характерно для країн, що роз-
виваються, в яких ВЕЗ покликані спри-
яти прискоренню темпів економічного 
зростання, освоєнню нових технологій, 
насиченню внутрішнього ринку висо-
коякісними товарами тощо. В індустрі-
ально розвинутих країнах створення 
ВЕЗ спрямоване на подолання застою в 
окремих галузях промисловості, банків-
ської і страхової справи.

Поряд із макроекономічними ціля-
ми створення ВЕЗ покликано вирішува-
ти локальні завдання окремих регіонів:

– сприяти розвитку недостатньо 
розвинутих у економічному відношенні 
регіонів;

– забезпечувати більш повну зайня-
тість робочої сили у ВЕЗ та прилеглих 
регіонах;
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– залучення іноземних інвестицій;
– організація у ВЕЗ таких вироб-

ництв, продукція яких могла б йти на 
експорт;

– спільна підготовка фахівців;
– спільна діяльність у галузі рекре-

ації і туризму;
– підтримання вітчизняних регіо-

нальних товаровиробників [6].
ВЕЗ можуть розглядатися також як 

один із інструментів, спрямованих на 
досягнення стратегічних цілей країн.

ВЕЗ можуть допомагати у вирішен-
ні більш конкретних завдань:

– їх можна розглядати як джерело 
нових товарів і техніки;

– вони можуть виробляти нові 
знан ня і виконувати освітню функцію;

– зони можуть виконувати важливу 
функцію випробувального полігону пе-
ред широкомасштабним впровадженням 
окремих реформ;

– вони можуть бути механізмом 
для зосередження досить обмежених 
ресурсів (технічних, фінансових, управ-
лінських, організаційних) та їх концен-
трованого спрямування на досягнення 
певної мети;

– зони можна розглядати як засіб 
сприяння розвитку певного регіону.

Важливим питанням у разі створен-
ня ВЕЗ є розробка політики розвитку 
інноваційної стратегії і культури підпри-
ємництва.

На території СЕЗ, як і на територі-
ях пріоритетного розвитку, встановлено 
спеціальний пільговий митний та по-
датковий режим діяльності. Постановою 
КМУ від 27.07.1998 затверджено перелік 
пріоритетних видів діяльності на терито-
рії СЕЗ. До таких належать:

– сільське господарство; 
– видобуток вугілля, нафти і газу; 

Рис. 1. Класифікація цілей створення ВЕЗ

Залучення іноземного та 
національного капіталу 

завдяки спеціальним пільговим 
економічним механізмам, 
стабільній законодавчій 

базі та спрощенню різних 
організаційних процедур

Використання переваг 
міжнародного географічного 
поділу праці і міжнародного 

обігу капіталу для розширення 
експорту готових виробів, 
раціонального імпорту та 

створення імпортозамінного 
механізму виробництва

Ліквідація монополії 
зовнішньої торгівлі через 
надання доступу до різних 

форм зовнішньоекономічної 
діяльності всім підприємствам

і організаціям ВЕЗ

Зростання валютних 
надходжень до бюджету країни

і регіонів

Прискорення розвитку інших 
регіонів за рахунок конвертації 

у межах зон обмежених 
національних

Підвищення зайнятості 
населення, створення нових 

робочих місць, боротьба
з безробіттям

Задоволення потреб населення 
у високоякісних товарах 
народного споживання, 

насичення внутрішнього ринку

Створення прошарку 
висококваліфікованої робочої 
сили за рахунок вивчення і 
впровадження на практиці 
світового досвіду у сфері 
організації, управління, 

фінансів; виховання культури 
менеджменту, яка орієнтується 

на світові стандарти щодо 
технології управління

Залучення 
передових 
зарубіжних

та вітчизняних 
технологій

Залучення
іноземних вчених

та спеціалістів

Прискорення 
інноваційних

процесів

Підвищення 
ефективності 
використання 

потужностей та 
інфраструктури 
конверсійних 
комплексів

Цілі створення ВЕЗ

Економічні Науково-технічні Соціальні
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– видобуток кольорових металів, 
піску, глини; 

– розробка кам’яних кар’єрів; 
– харчова, текстильна, шкіряна, де-

ревообробна і паперова промисловість; 
– коксохімія; 
– виробництво гумових і пластма-

сових виробів; 
– металургія і металообробка; 
– виробництво машин, електрично-

го, електронного, транспортного устат-
кування; 

– виробництво електроенергії, газу 
і води; 

– будівництво.
Діяльність вільних економічних зон 

передбачає прийняття інноваційних рі-
шень, а держава повинна сприяти цьому 
прийняттям відповідних законодавчих 
актів і постанов уряду. На жаль, наяв-
на система оподаткування доходів не 
стимулює формування високої культури 
підприємництва, а призводить до зни-
ження довіри між підприємствами і дер-
жавою. Верховна Рада України, напри-
клад, прийнявши Закон «Про іноземні 
інвестиції», який був найліберальнішим 
серед аналогічних у країнах СНД, по-
дальшими законодавчими актами звела 
нанівець його ефективність.

Особливі економічні умови госпо-
дарювання ВЕЗ дають змогу національ-
ним товарам та послугам проникати на 
світовий ринок, а іноземним ресурсам – 
влитися в національну економіку і відіг-
рати там свою позитивну роль. Ство-
рення вільної економічної зони – це 
подальший соціально-економічний роз-
квіт регіону, широке залучення зовніш-
ніх і внутрішніх інвестицій, захищених 
гарантіями держави і спрямованих на 
створення соціально орієнтованої інф-
раструктури краю.

До прийняття Закону України від 
25.03.2005 № 2505 «Про внесення змін 
до Закону України «Про Державний бю-
джет України 2005 рік» та деяких інших 
законодавчих актів України на спеціаль-
них територіях з початку функціонуван-
ня (станом на 31.03.2005) було затвер-
джено 742 проекти, кошторисна вартість 
яких становила 7,6 млрд дол., у т. ч. іно-
земні інвестиції – 2,5 млрд дол.

Протягом 2005–2007 рр. та за 5 мі-
сяців 2008 р. органами управління спе-
ціальними територіями було скасовано 
395 інвестиційних проектів, у т. ч. з 170 
проектів закінчився термін реалізації.

Станом на 01.06.2008 у СЕЗ та на 
ТПР України затверджено 347 інвести-
ційних проектів (на ТПР – 183, у СЕЗ – 
164) кошторисною вартістю 4,5 млрд 
дол., у т. ч. іноземні інвестиції – 2,1 млрд 
дол. (46,6% загальної кошторисної вар-
тості проектів). 

Суб’єктами господарювання в про-
цесі реалізації зазначених проектів пе-
редбачається створити близько 50 тис. 
нових та зберегти 52 тис. існуючих ро-
бочих місць.

За рахунок реалізації цих інвести-
ційних проектів з початку функціону-
вання:

1. Залучено інвестицій на суму 
2,4 млрд дол. (або 53,3% кошторисної 
вартості проектів), з них іноземних – на 
суму 0,8 млрд дол. США (33% залучених 
інвестицій).

За 5 місяців 2008 р. залучено 
124,9 млн дол., або 60% обсягу залуче-
них інвестицій за відповідний період 
2007 р. (206,6 млн дол.), у т. ч. інозем-
них – 9,4 млн дол., або 36% залучених 
іноземних інвестицій за відповідний пе-
ріод 2007 р. (26 млн дол.). 

Протягом травня 2008 р. залучено 
19,9 млн дол., у т. ч. іноземних – 1,9 млн 
дол. (9,5% залучених за травень інвести-
цій). 

2. Освоєно інвестицій на суму 
11,4 млрд грн (або 94% загального об-
сягу залучених інвестицій). 

За 5 місяців 2008 р. було освоєно 
842,2 млн грн, у т. ч. протягом трав-
ня 2008 р. освоєно інвестицій на суму 
90,6 млн грн.

3. Створено 32,8 тис. та збережено 
45,1 тис. робочих місць. 

За 5 місяців 2008 р. створено 787 ро-
бочих місць (або 43% створених робочих 
місць за відповідний період 2007 р. – 
1,8 тис.) та збережено 344 робочих місць 
(або 60% кількості збережених робочих 
місць за відповідний період 2007 р. – 
571). 
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Протягом травня 2008 р. створено 
105 нових робочих місць.

4. Реалізовано товарів, робіт, послуг 
на суму 56,1 млрд грн, у т. ч. на екс-
порт – 28,7 млрд грн (51% загального 
обсягу реалізації). 

За 5 місяців 2008 р. обсяг реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) склав 
9 млрд грн, або 96% обсягу реалізації 
за відповідний період 2007 р. (9,3 млрд 
грн), з них на експорт – 4,1 млрд грн, 
або 95% обсягу реалізації на експорт за 
5 місяців 2007 р. (4,3 млрд грн). 

Протягом травня 2008 р. обсяг реа-
лізації продукції (товарів, робіт, послуг) 
склав 2 млрд грн, з них на експорт – 
845,9 млн грн (42% обсягу реалізації за 
травень місяць). 

За даними управлінь економіки обл-
держадміністрацій суб’єкти господарю-
вання, які продовжують реалізацію ін-
вестиційних проектів у СЕЗ та на ТПР, 
з початку функціонування:

– сплатили до бюджетів податків, 
зборів (обов’язкових платежів) сумою 
7 млрд грн, у т. ч. за 5 місяців поточного 
року – 1,2 млрд грн. 

У травні поточного року надхо-
дження до бюджетів становили 483 млн 
грн, з яких найбільше надходжень було 
отримано від суб’єктів господарювання 
ТПР у Донецькій області – 342 млн грн 
(70,8%), СЕЗ «Закарпаття» – 77 млн грн 
(16%), ТПР в Автономній Республіці 
Крим – 37 млн грн (8%), СЕЗ «Мико-
лаїв» – 7,5 млн грн (1,5%).

– отримали пільги з оподаткуван-
ня у сумі 1,5 млрд грн, з них протягом 
І кварталу 2008 р. – 2,02 млн грн (пільги 
зі сплати ввізного мита, отримані у січ-
ні на підставі судових рішень суб’єктом 
ТПР у Житомирській області ВАТ 
«Новоград-Волинський м’ясокомбінат» 
при ввезенні м’ясо сировини). 

Протягом травня 2008 р. пільги 
суб’єктам СЕЗ та ТПР не надавались. 

У травні 2008 р. у СЕЗ та на ТПР 
було скасовано 15 інвестиційних проек-
тів, з них:

– у зв’язку з невиконанням інвести-
ційних зобов’язань – 6 проектів (2 про-
екти у СЕЗ «Азов», 4 проекти на ТПР у 
Донецькій області);

– у зв’язку із завершенням терміну 
реалізації – 8 проектів (1 проект на ТПР 
у Автономній Республіці Крим, 7 проек-
тів на ТПР у Донецькій області);

– за взаємною згодою сторін – 
1 проект у СЕЗ «Миколаїв» [7].

Отже, на основі аналізу діяльності 
цілого ряду зон можуть бути зроблені 
такі висновки:

– ВЕЗ ніколи не розвиваються згід-
но з початковим планом, свідчення цьо-
го – перетворення ряду зон у промислові 
монокультури, а не у добре збалансовані 
та високо диверсифіковані промислові 
парки, які передбачалося зробити;

– економічні та соціальні переваги 
зон, які звичайно слугують виправдан-
ням для їх створення, у більшості ви-
падків не відповідають початковим роз-
рахункам.

– спеціальні економічні зони мо-
жуть слугувати:

– фактором залучення економі-
ки в МРТ через розвиток експортно-
орієнтованого чи імпортозаміщуючого 
виробництва;

– стимулом розвитку окремих регі-
онів країни;

– засобом удосконалення спеціаль-
них галузевих виробництв;

– територією вільного виробництва, 
де апробується особливий механізм пе-
реходу до ринку;

– способом непрямого впливу, що 
модернізує, на економіку через демон-
страційні і навчальні ефекти, які вихо-
дять за межі зональної території;

– методом утворення в національ-
ній економіці так званих центів розвит-
ку або центрів зростання.

Вільні економічні зони поклика-
ні виконувати свою специфічну роль, 
концентруючи експортноорієнтоване й 
імпортозаміщуюче виробництво, стиму-
люючи зовнішньоекономічні зв’язки, яв-
ляючи собою «пастки» для іноземних ін-
вестицій. Вони також повинні стимулю-
вати зосередження техніко-технологічних 
інновацій, сприяти освоєнню сучасного 
ринкового механізму господарювання.
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С В І Т О В Е 	 Г О С П О Д А Р С Т В О

Освіту можна розглядати як процес 
удосконалення і розвитку людського ка-
піталу. Для більшості розвинутих країн 
ухвалення концепції розвитку людського 
капіталу збіглося зі становленням нового 
постіндустріального суспільства і розви-
тком економіки знань, в якій основним 
продуктом стає інформація і знання. У 
цих країнах саме людський капітал став 
основним фактором прогресу, забезпе-
чуючи до 75% виробництва і приросту 
національного доходу.

Наприклад, у США, які на цей час 
є безперечним світовим лідером у галу-
зі науково-технічного прогресу, витрати 
на сферу освіти знаходяться в межах 7% 
від ВВП, тобто приблизно відповідають 
рівню витрат на оборону, а науково-
технічний прогрес, за експертними 
оцінками, забезпечує більше 40% від за-
гального приросту ВВП [1].

Конкурентоспроможність будь-
якої країни залежить від її природного 
і людського потенціалу. При цьому ба-
гато держав переконливо довели, що на-
віть при бідності природного потенціа-
лу можна бути серед передових. Отже, 
ключове значення має саме людський 
потенціал і, перш за все, освіта, ком-

петентність, творчі можливості людей і 
умови їх реалізації. Саме знання стають 
головним джерелом конкурентних пере-
ваг у XXI ст. При цьому навряд чи мож-
на говорити про передові позиції освіти 
в країні, яка значно відстає від розви-
нутих країн за ефективністю економіки 
і рівнем життя.

Основні підходи до оцінки міжна-
родної конкурентоспроможності систе-
ми вищої освіти загалом і в цілому не 
відрізняються від базових принципів 
аналізу конкурентного середовища будь-
якої іншої галузі економіки. Як відомо, 
в цьому випадку прийнято виділяти три 
рівні: внутрішнє середовище, зовнішнє 
мікросередовище і зовнішнє макросере-
довище. Ключові напрями аналізу кон-
курентного середовища світового ринку 
вищої освіти можна подать у вигляді та-
блиці (табл. 1).

У рамках аналізу внутрішнього 
середовища на першому місці оцінка 
освітньої послуги, що надається. Пла-
та за навчання і вартість проживання в 
країні для іноземних студентів є важли-
вим фактором конкурентоспроможності 
національної освітньої системи. Багато 
студентів з менш розвинутих країн хоті-
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systems and their influence on the overall competitiveness of the country in a modern knowledge 
economy.

національна система вищої освіти, конкурентоспроможність країни, економіка знань, конку-
рентний аналіз
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ли б навчатися в країнах Західної Європи 
або Північної Америки. Проте рівень цін 
у цих державах нерідко є неподоланним 
бар’єром навіть за умови безкоштовної 
освіти або отримання освітнього гранту, 
що покриває плату за навчання. Тут та-
кож важливо оцінити наявність програм 
англійською мовою – це необхідна умо-
ва залучення іноземних студентів.

Стосовно аналізу внутрішньої інф-
раструктури, необхідно враховувати кіль-
кість ВНЗ у країні, їх наповнюваність 
студентами, рівень використання інфор-
маційних технологій. У сучасних умовах 
доступність комп’ютерів та Інтернету є 
необхідною передумовою ефективного 
навчання студентів, зокрема іноземних, 
які не завжди можуть дозволити собі 
привезти комп’ютер на період навчання 
за кордоном. Одночасно не можна за-
лишати без уваги і стан бібліотеки. Тут 
важлива наявність книг і журналів іно-
земними мовами за всіма основними 
напрямами навчання у ВНЗ. 

Якість професорсько-викладаць-
кого складу є найважливішою складо-
вою, що визначає конкурентні позиції 
не тільки окремої освітньої установи, 
а і системи вищої освіти країни. Ана-
ліз іміджу приймаючої країни дозволяє 
точніше оцінити можливості залучення 
студентів з-за кордону. Оцінка фінансо-
вого стану дозволяє визначити основні 
джерела фінансування діяльності ВНЗ 
країни, зокрема аспектів, пов’язаних з 
його інтернаціоналізацією. У зв’язку з 
цим важливе значення має ступінь са-
мостійності освітніх установ у питанні 
розподілу бюджетних коштів.

Аналіз зовнішнього середовища в 
загальному вигляді спрямований на те, 
щоб визначити місце системи вищої 
освіти країни на світовому ринку освіти, 
виявити можливості і загрози, які можуть 
вплинути на її конкурентоспроможність. 
Фактори зовнішнього мікросередовища 
в цілому досить стандартні:

1. Конкуренти. Потенційно конку-
рентами освітньої системи країни в рам-
ках міжнародного ринку є всі системи 
вищої освіти інших країн-учасниць рин-
ку. Проте кожному з них окремо необ-
хідно звертати увагу саме на тих конку-
рентів, які пропонують схожі навчальні 
програми, мають порівняльні переваги і 
недоліки.

2. Споживачі. Потенційними спо-
живачами освітньої послуги є абітурієн-
ти і студенти всіх країн світу. У реальній 
ситуації, звичайно, акцент доцільно ро-
бити на найбільш перспективні напря-
ми. Так, в Україні основний потік іно-
земних студентів іде до її вищих освітніх 
установ з країн СНД та Азії.

При аналізі зовнішнього середови-
ща доцільно зупинитися на його макро-
економічній складовій. Уточнимо, що 
зовнішнє макросередовище національ-
ної системи вищої освіти представлене 
сукупністю політичних, економічних, 
соціокультурних характеристик розви-
тку суспільства країни, які впливають на 
рішення іноземного студента при вибо-
рі місця проходження навчання. У ході 
аналізу соціально-культурних характе-
ристик одним з початкових параметрів 
є мова. Дослідження показують [3], що 

Таблиця 1
Ключові напрямки аналізу конкурентного середовища світового ринку вищої освіти

Внутрішнє середовище Зовнішнє мікросередовище Зовнішнє макросередовище
1. Аналіз освітньої послуги 1. Аналіз конкурентів на 

світовому ринку вищої освіти
1. Аналіз соціально-культурного 
розвитку суспільства

2. Аналіз внутрішньої 
інфраструктури

2. Аналіз споживачів 
освітньої послуги

2. Аналіз економічного розвитку 
суспільства

3. Аналіз викладацького складу – 3. Аналіз географічних 
особливостей світового ринку 
вищої освіти

4. Аналіз іміджу системи 
вищої освіти країни

– 4. Загальна привабливість країн

5. Аналіз фінансування вищої 
освіти

– –
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національна мова є важливою харак-
теристикою, яка визначає вибір краї-
ни проходження навчання. У сучасних 
умовах, коли англійська мова фактично 
стала основною мовою міжкультурного 
спілкування, саме англомовні країни є 
основними постачальниками освітніх 
послуг у світі. Саме тому видається до-
цільною організація навчальних програм 
англійською мовою. Разом з тим не слід 
забувати, що за допомогою освіти від-
бувається розповсюдження національної 
культури, тому заняття мовою прийма-
ючої країни повинні стати невід’ємною 
частиною навчання іноземного студен-
та.

Терпимість до інших релігій і наяв-
ність конфліктів як на релігійному, так і 
на національно-расовому ґрунті, є важ-
ливим фактором при ухваленні інозем-
ними студентами рішення про навчання 
в тій або іншій країні.

Статистика Організації економіч-
ного співробітництва і розвитку наочно 
свідчить, що у виборі місця навчання 
студенти часто віддають перевагу краї-
нам з вищим рівнем економічного роз-
витку, ніж їх власні держави [2]. У зв’язку 
з цим у багатьох випадках країнам слід 
звернути увагу на залучення студентів з 
менш розвинутих країн.

Географічні і, зокрема, кліматич-
ні умови значною мірою впливають на 
вибір країни навчання. Одним студен-
там приємніше проходити навчання 
в теплих країнах, іншим – у країнах з 
прохолодним кліматом. Тому при за-
лученні іноземних студентів необхідно 
робити акцент на позитивних моментах, 
пов’язаних з кліматом місцевості.

Для багатьох студентів, що відправ-
ляються на навчання за кордон, інозем-
не стажування є можливістю для подо-
рожей. Тому загальна туристична при-
вабливість країни і наявність культурно-
історичних пам’яток відіграють значущу 
роль. Завдання країни полягає в тому, 
щоб зробити ці визначні пам’ятки до-
ступними для студентів.

Слід зазначити, що в сучасних умо-
вах багато країн з метою підвищення 
конкурентоспроможності своїх систем 
вищої освіти закономірно прагнуть ви-

користовувати можливості інтернаціона-
лізації, в першу чергу шляхом залучення 
іноземних студентів. Глобальна конку-
ренція між державами у XXI ст. перехо-
дить у сферу освіти і науки, що набуває 
для економічного зростання і розвитку 
людського потенціалу стратегічного зна-
чення. Саме інтелектуальний освітній 
капітал визначатиме вектор і динаміку 
розвитку країн і їх конкурентоспромож-
ність на світовій арені. У конкурентній 
боротьбі на світових ринках перемож-
цями стануть країни, які будуть пропо-
нувати нові, найбільш якісні продукти 
і послуги, що розробляються і прово-
дяться кадрами з високою професій-
ною підготовкою. Аналіз внутрішнього 
і зовнішнього середовища показує, що 
у сфері вищої освіти, як і в будь-якій 
іншій, необхідно ретельно досліджувати 
свої внутрішні сильні і слабкі сторони, а 
також зовнішні умови функціонування.

Ми пропонуємо маркетинговий 
підхід до оцінки міжнародної конку-
рентоспроможності національних сис-
тем вищої освіти, який ґрунтується на 
аналізі як кількісних, так і якісних ха-
рактеристик ринку. Теоретичні основи 
маркетингового аналізу конкурентно-
го середовища дозволили нам виділити 
групи показників конкурентоспромож-
ності національних систем вищої освіти 
(табл. 2).

Вибір цих показників обґрунтова-
ний наявними доробками у сфері визна-
чення конкурентоспроможності окремих 
галузей економіки, проведеними автор-
ськими дослідженнями та наявною ста-
тистичною інформацією. Для уникнення 
суб’єктивізму, притаманного експерт-
ним оцінкам, пропонуємо використати 
рівні вагові коефіцієнти для всіх показ-
ників, окрім фінансових можливостей 
студентів, які мають найбільш вагомий 
вплив на вибір студентом країни для 
отримання вищої освіти. Крім того, важ-
ливою є оцінка ризику отримання осві-
ти в певній країні. Ризики, насамперед, 
пов’язані з макроекономічною стабіль-
ністю країни-реципієнта. У цьому ви-
падку ми пропонуємо коригувати оцінку 
міжнародної конкурентоспроможності 
на індекс макроекономічної стабільності 
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країни, який розраховується Всесвітнім 
економічним форумом при оцінці кон-
курентоспроможності країни, і його вага 
складає 25%.

Загальна модель оцінки міжнарод-
ної конкурентоспроможності національ-
них систем вищої освіти має такий ви-
гляд:

(1 ),x
TE nIC X R= −∑

де ІCTE – міжнародна конкурентоспро-
можність національної системи вищої 
освіти;
 Хn – показники міжнародної конку-
рентоспроможності національної систе-
ми вищої освіти,
 n – кількість показників, n = 1,2,3,…; 
 R – індекс макроекономічної стабіль-
ності (R = const).

Результати розрахунку міжнародної 
конкурентоспроможності національних 
систем вищої освіти за деякими країна-
ми світу наведено на рис. 1.

Запропонована методика оцінки 
міжнародної конкурентоспроможності 
національних систем вищої освіти міс-
тить в собі масштабну інформаційну 
базу для розробки державних програм 
розвитку освітньої сфери, маркетинго-
вих стратегій навчальних закладів. Це 
інформація про основних конкурентів, 
тенденції світового ринку, внутрішні мо-
тиви активізації міжнародної діяльності, 
роль експорту вищої освіти в загальному 
економічному розвитку країни (табл. 3).

Як бачимо, незважаючи на лідер-
ство на світовому ринку, за наведеними 
розрахунками США займає 3-тє місце, 

Таблиця 2
Показники міжнародної конкурентоспроможності національних систем вищої освіти

Критерії оцінки Показники (Хn)
Аналіз умов надання 

освітньої послуги
1. Плата за навчання та проживання іноземним студентом (Х1)

Аналіз внутрішньої 
інфраструктури

2. Кількість студентів у країні (Х2)
3. Кількість ВНЗ у країні відносно кількості студентів (Х3)

Аналіз іміджу системи вищої 
освіти країни

4. Чисельність зайнятого населення в країні з вищою освітою (Х4)
5. Динаміка зростання рівня оплати праці людей з вищою 
освітою (Х5)

Аналіз фінансування 6. Витрати на освіту, % від національного ВВП (Х6)

Аналіз споживачів освітньої 
послуги

7. Частка іноземних студентів у загальній чисельності студентів 
країни (Х7)
8. Співвідношення експорту послуг вищої освіти з імпортом цих 
послуг (Х8)

Позиція щодо конкурентів
9. Сукупний результат ВНЗ країни за світовим рейтингом 
(Шанхайський рейтинг) (Х9)

Рис. 1. Результати розрахунку міжнародної конкурентоспроможності
національних систем вищої освіти
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а Австралія – 1-ше. Австралія має най-
більший коефіцієнт покриття імпорту 
експортом послуг вищої освіти (21,08), 
що і вивело її на лідируючі позиції. Ці-
кавим є те, що серед зазначених країн 
Україна займає 9-ту позицію, виперед-
жаючи Нову Зеландію і Росію. Водно-
час це не є показовим, адже за деякими 
показниками відсутня інформація щодо 
Росії та Нової Зеландії. Плата за навчан-
ня та проживання іноземним студентом 
значно перевищує національний ВВП на 
душу населення. Крім того, відсутність 
українських вищих навчальних закладів 
у світовому Шанхайському рейтингу та-
кож не сприяє високому рівню міжна-
родної конкурентоспроможності вищої 
освіти України.

Проведене дослідження світового 
ринку вищої освіти дозволило виділити 
лідерів ринку та визначити місце Украї-
ни на цьому ринку (див. табл. 3). Разом 
із загальною оцінкою вважаємо за необ-
хідне показати результати конкурент-
ного аналізу у формі багатокутника, що 
дозволяє наочно відобразити проблемні 
зони в українській вищій освіті (табл. 4, 
рис. 2). У табл. 4 наведено бальні оцін-
ки окремих складових конкурентного 
аналізу. Оцінки у балах отримано шля-
хом простого ранжування результатів за 
11-бальною шкалою. Така шкала відпо-
відає кількості аналізованих суб’єктів, і 
оцінки розподіляються таким чином: 11 
балів отримує та країна, яка має най-
більший результат за окремим показни-

Таблиця 3
Результати розрахунку міжнародної конкурентоспроможності національних систем

вищої освіти деяких країн світу (2007 р.)

Показник
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Р
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ія

У
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аї
н
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Витрати на ВО, % від ВВП 0,029 0,013 0,011 0,013 0,027 0,016 0,015 0,009 0,015 0,008 0,005
Кількість студентів, % від 
чисельності населення 0,057 0,038 – 0,036 0,04 0,05 0,032 0,344 0,057 0,064 0,05
Кількість ВНЗ на 100000 
населення, % -0,367 – 0,42 0,26 -0,217 0,188 0,537 0,1 – 0,749 0,757
Частка іноземних студентів 
у загальній чисельності 
студентів, % 0,033 0,141 – 0,112 0,057 0,199 0,032 0,0242 0,171 0,008 0,011
Співвідношення експорту / 
імпорту послуг ВО, % 12,1 12,3 3,68 4,58 1,75 21,08 2,16 1,49 – 1,88 1,15
Чисельність зайнятого 
населення з ВО, % 0,833 0,878 0,855 0,835 0,829 0,848 0,8 0,802 0,838 – 0,931
Зростання заробітної плати 
працівників з ВО, % 1,72 1,57 1,62 1,5 1,4 1,31 – 1,55 1,21 – 1,13
Плата за навчання та 
проживання іноземним 
студентом, дол. США -1,23 -1,35 -1,31 -1,3 -1,41 -1,35 -1,09 -1,34 -1,35 -1,64 -2,87
Рейтингування ВНЗ країни, 
% від ТОП-500
у Шанхайському рейтингу 0,332 0,084 0,082 0,046 0,044 0,034 0,066 0,04 0,01 0,004 0
Кількість населення,
млн чол. 305,8 60,8 82,6 61,6 32,9 20,7 127,98 58,9 4,2 142,5 46,21
Міжнародна 
конкурентоспроможність 10,217 3,695 4,561 1,89 16,781 1,914 2,264 0,713 0,805 0,869

Рейтинг 3 2 5 4 8 1 7 6 11 10 9

Розраховано за даними [2, 4–6].
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ком, 1 бал отримує та країна, яка має 
найменший результат за відповідним 
показником. Переведення значень по-
казників конкурентоспроможності в 
бали допомагає графічно відобразити 
результати аналізу.

Як видно з табл. 4, Україна за дво-
ма показниками займає перше місце – 
кількість ВНЗ на 100 тис. населення 
відповідає демографічним особливостям 
країни, а чисельність зайнятих з вищою 
освітою найбільша серед аналізованих 
країн. Водночас за такими важливими 
показниками, як співвідношення між 
експортом та імпортом послуг вищої 
освіти та присутністю українських ВНЗ у 
міжнародному рейтингу Україна займає 
останні місця. Разом з тим найближчий 
сусід України та основний конкурент 
для її системи вищої освіти – Росія – 
випереджає нашу державу за цими по-
казниками.

США знову підтверджує звання лі-
дера світового ринку послуг вищої осві-
ти. Водночас Велика Британія та Німеч-
чина значно програють США і знахо-
дяться приблизно на однаковому рівні з 
Австралією та Японією, що свідчить про 

зростання ролі цих країн на світовому 
ринку.

Важливо розглянути внутрішні ма-
кроекономічні проблеми країни, які 
не сприяють підвищенню конкуренто-
спроможності її системи вищої освіти 
(табл. 5).

З проведеного аналізу можна зро-
бити висновок, що для України най-
більшою проблемою є політична неста-
більність у країні, для Росії – корупція, 
для США і Великої Британії – фінансові 
аспекти діяльності тощо. Аналіз дозво-
ляє сформувати уявлення про основні 
слабкі сторони державної політики кон-
курентів.

Разом з притаманними пропонова-
ній методиці недоліками вона є ефек-
тивним інструментом аналізу результатів 
міжнародної активності вищих навчаль-
них закладів країн світу.

Для аналізу як окремих суб’єктів, 
так і національної системи вищої осві-
ти в цілому, необхідно використовува-
ти сучасні інструменти маркетингу. Про 
деякі з них вже було згадано, а саме про 
конкурентний аналіз. Разом з ним до-
цільно використовувати такі стратегічні 

Таблиця 4
Матриця результатів конкурентного аналізу деяких суб’єктів світового ринку вищої освіти 

Показник

С
Ш

А
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ел

и
ка

 
Б
ри

та
н
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Н
ім

еч
чи

н
а

Ф
ра

н
ц
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К
ан

ад
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А
вс
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ія

Я
п
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ія

Іт
ал

ія

Н
ов

а 
З
ел

ан
ді

я

Р
ос

ія

У
кр

аї
н
а

Витрати на ВО, % від ВВП 11 7 6 7 10 9 8 5 8 4 3
Кількість студентів, % від чисельності 
населення 10 6 1 5 7 8 3 4 10 11 9

Кількість ВНЗ на 100000 населення, % 1 1 8 7 1 6 9 5 1 10 11
Частка іноземних студентів у загальній 
чисельності студентів, % 6 9 1 8 7 11 5 4 10 2 3
Співвідношення експорту / імпорту послуг 
ВО, % 9 10 7 8 4 11 6 3 1 5 2

Чисельність зайнятого населення з ВО, % 5 10 9 6 4 8 2 3 7 1 11
Зростання заробітної плати у працівників 
з ВО, % 11 9 10 7 6 5 1 8 4 1 3
Плата за навчання та проживання 
іноземним студентом, дол. США 10 6 8 9 5 6 11 7 6 4 3
Рейтингування ВНЗ країни, % від
ТОП-500 у Шанхайському рейтингу 11 10 9 7 6 4 8 5 3 2 1

Розраховано за даними [2, 4–6].
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інструменти аналізу, як: SWOT-аналіз, 
PEST-аналіз, кваліметрія. Ці інструмен-
ти дають можливість формалізувати на-
явні проблеми вищої освіти та можли-
вості, які відкриває світовий ринок для 
ефективного розвитку досліджуваної 
системи. 

Отже, створення сучасного механіз-
му оцінки світового ринку послуг вищої 
освіти, базованого на достовірних і по-
рівнюваних даних про досягнуті освітні 
результати, ступені їх відповідності сві-
товому соціально-економічному розви-
тку та особистісних сподіваннях, є тим 
центральним елементом, який і забезпе-
чить фундаментальні основи створення 
нової економіки – економіки знань.
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